李强向牙买加总理霍尔尼斯致慰问电

向牙买加总督艾伦致慰问电

习近平就牙买加遭受飓风灾害

新华社北京11月4日电 11月3 日,国家主席习近平就牙买加遭受 飓风灾害向牙买加总督艾伦致慰

习近平表示,惊悉牙买加遭受强

烈飓风灾害,造成人员伤亡和重大财 产损失。我谨代表中国政府和中国人 民,对遇难者表示深切哀悼,向遇难者 家属、受伤人员和灾区民众致以诚挚 慰问。牙买加是中国的战略伙伴,两

国人民情谊深厚。中方愿向牙方提供 帮助,支持牙买加人民早日战胜灾害、 重建家园。

同日,国务院总理李强向牙买加 总理霍尔尼斯致慰问电。

内蒙古高

质

量

发展实现『

呼和浩特市融媒体中心出版

今日8版 第9128期

国内统一连续出版物号: CN 15-0073 邮发代号: 15-3

中共呼和浩特市委员会机关报

2025年11月5日星期三 乙巳年九月十六

习近平会见俄罗斯总理米舒斯京

新华社北京11月4日电(记者 孙 奕)11月4日上午,国家主席习近平在 北京人民大会堂会见俄罗斯总理米舒

习近平指出,今年以来,中俄关系 锚定更高水平、更高质量发展目标,在 风高浪急的外部环境中笃定前行。维 护好、巩固好、发展好中俄关系,是双方 的战略抉择。我同普京总统在莫斯科 和北京两次会晤,就中俄关系中的战略 性、全局性问题深入交流,作出新的谋

划和部署。双方要保持密切协调,落实 好我同普京总统达成的重要共识,着眼 两国和两国人民的根本利益,把中俄合 作的蛋糕做好,也为世界和平与发展作 出新的更大贡献。

习近平强调,双方要稳步扩大相互 投资,开展好能源、互联互通、农业、航 空航天等传统领域合作;挖掘人工智 能、数字经济、绿色发展等新业态合作 潜力,打造新的合作增长点;密切人文 交流,让两国社会各界更多人士参与到 中俄友好合作的事业中来。前不久,中 共二十届四中全会审议通过"十五五" 规划建议,对中国未来5年经济社会发 展作出顶层设计和战略擘画。中国将 全面推进中国式现代化,坚定不移推动 经济社会高质量发展,扩大高水平对外 开放。中方愿同俄方一道,推动中国 "十五五"规划同俄罗斯经济社会发展 战略更好对接,不断造福两国人民。

米舒斯京转达普京总统对习近平主席 的亲切问候和良好祝愿。米舒斯京表 示,祝贺中共二十届四中全会成功举行, 相信中国一定会顺利实现"十五五"规划 建议确定的目标,取得更大经济社会发 展成就。两国元首今年两次会晤,对俄 中关系发展作出战略规划,巩固了俄中 全面战略协作伙伴关系。俄方愿同中方 一道,落实两国元首达成的重要共识,深 化经贸、科技、能源、农业、数字经济等领 域合作,密切人文交流,加强多边协调配 合,推动两国合作取得更多成果。

王毅参加会见。

奋力攻坚 推动各项重点任务落实落地

-全市各地各部门迅速掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮

本报讯(记者 宋向华 实习记者 吴香凝 杜拉罕)连日来,全市各地、 各部门精心组织抓好党的二十届四 中全会精神学习宣传和贯彻落实,立 足实际,对标对表,奋力攻坚,大力推 动各项重点任务落实落地。

市民政局召开党组(扩大)会议, 传达学习党的二十届四中全会精 神。会议要求,民政系统要把学习贯 彻党的二十届四中全会精神作为当

青城的秋日

美景从来不是那

才能体验到的,而 是当你走出家门, 便能即刻感受到

的那份惊喜和美 好。近日,青城公 园内红的枫、黄的

叶、绿的枝交织成

画,宛若被打翻的

调色盘,色彩斑

斓,吸引了众多市

民游客前来赏秋

漫步,尽享如画胜

■本报记者

王劭凯 摄

学习贯彻党的二十届四中全会精神

前和今后一个时期的重大政治任务, 结合首府民政事业发展实际,科学谋 划"十五五"民政事业发展目标任务、 政策措施,不断提升社会救助、孤残 儿童、残疾人等保障水平,解决好人 民群众急难愁盼问题,努力交出一份

发展有厚度、投入有力度、幸福有温 度的民生答卷。

呼和浩特综合保税区召开党工 委(扩大)会议,深入学习党的二十届 四中全会精神。会议紧扣"高质量发 展"目标与"扩大高水平对外开放"进

行部署,强调要聚焦主责主业,围绕 全年目标任务,持续巩固中欧(中亚) 班列、TIR国际卡班物流通道优势,提 升开行频次与质量;创新监管服务模 式,提高贸易便利化水平;攻坚重点 项目强链补链,培育发展新动能;筑 牢安全生产防线,压实安全生产主体 责任与监管责任;纵深推进全面从严 治党,深化作风建设,推动各项工作 提质增效。



本报讯(记者 杨彩霞)11月4日,内蒙古自治区政 府新闻办组织的"完成'十四五'规划推动高质量发展' 系列主题新闻发布会首场——"践行高质量发展新路 子绘制现代化宏伟蓝图"专场在呼和浩特市召开。

发布会上介绍,5年来,内蒙古牢牢把握高质量发 展这个首要任务,在复杂变局中保持战略定力,经济 底盘更稳、韧性更强、活力更足,高质量发展实现"三 个新跃升",现代化建设根基更加牢固。

综合经济实力实现新跃升。内蒙古经济实力接 连迈上关键台阶,体现在"总量跨越、增速稳健、人均 提升、投资强劲"四个方面。从总量看,自2021年经济 总量首次突破2万亿大关后,自治区经济总量持续攀 升,2024年更是突破2.6万亿,时隔5年重新回到全国 中游;从速度看,"十四五"前4年GDP年均增速6.1%, 比全国高0.6个百分点,保持了稳健增长;从人均看, 2024年人均GDP突破11万元大关,是全国平均水平 的1.15倍:再看投资,2022-2024年连续3年保持两 位数的高增长,增速排名从2020年的全国倒数第3位 跃升至正数第2位,一大批推动产业转型升级的重大 项目、惠及千家万户的优质工程集中落地,为现代化 建设奠定坚实基础。

科技创新驱动实现新跃升。内蒙古以前所未有 的力度厚植创新沃土,"科技兴蒙"行动深入实施, 2022年,内蒙古科技创新能力综合水平首次进入全 国中等创新地区行列,科技投入、科技产出、产业创 新这些关键指标增速都冲进全国前10。成功研制全 球最大容量构网型储能样机、全国首台"零碳排放" 重型矿用卡车、首套煤矿5G智能控制终端等,国内 首条年产20万吨粉煤灰提取氧化铝生产线全线贯 通,全球最大绿色氢氨项目在赤峰实现100%绿电制 氢,全球规模最大、最完整的稀土冶炼分离项目在包 头投入运行,全球最大BDO一体化生产基地在乌海 加速建设,创新这个"关键变量"正在成为高质量发 展的"最大增量"。

产业结构优化实现新跃升。内蒙古现代化产业 体系"四梁八柱"基本确立。能源保供彰显担当,全力 释放煤炭优质产能,煤炭年产量稳定在10亿吨以上, 外送占比稳定在60%以上,保障了全国三分之二以上 省份的煤炭供应;外送电量占比稳定在40%以上、占 全国外送电量六分之一以上,连续20年居全国首位, "温暖千座城,点亮万家灯"。新能源发展跑出"加速 度",抢抓"双碳"机遇,推动能源结构绿色转型,全球 最大规模的"沙戈荒"风电光伏基地在库布其沙漠深 处拔地而起;乌兰察布"草原云谷"不仅汇聚数据,更 成为绿电消纳的典范;全国首个万吨级新能源制氢项 目在鄂尔多斯成功投产,打通了"绿电"到"绿氢"的转

呼和浩特市新增12个全国名特优新农产品

本报讯(实习记者 郝旭杰)11月 4日,记者了解到,今年以来,"呼和浩 特高原蓝莓""托具豆腐""清水河海红 果""武川贝贝南瓜"等12个优质农畜 产品成功被农业农村部认定为"全国 名特优新农产品"。目前,呼和浩特市 被认定的全国名特优新农产品总数达 到92个。

全国名特优新农产品,是指在特 定区域内生产、具有显著地域特征和 独特营养品质特色、具备一定生产规 模和稳定的供应量、市场认知度和美 誉度高,并经农业农村部农产品质量 安全中心认定和核发证书的农产品及 初加工产品。

呼和浩特市自2019年开始组织 全国名特优新农产品申报工作,目 前,92个已获证产品涉及9个旗县 区、172家用标企业,涵盖种植业、畜 牧业、渔业、生鲜乳、粮油类等六大类 初加工农产品。2025年,呼和浩特市 蓝莓种植面积达850亩,年产量约 1300吨,已成为首府高端设施农业发 展的新生力量。

下一步,呼和浩特市农牧部门将 积极开展获证产品证后监管以及标准 化生产技术指导工作,在产销对接和 品牌培育等方面持续发力,全力提升 首府优质农畜产品知名度、美誉度和 市场影响力。

"十四五"首府高质量发展答卷

宜学青城阔步来

●本报记者 若谷

时值深秋,呼和浩特校园里书声琅 琅,实验室中思维碰撞,操场上活力飞 扬。"十四五"以来,呼和浩特市教育系 统锚定"办好人民满意的教育"核心目 标,以敢为人先的改革魄力、求真务实 的行动担当,推动教育事业实现从"量 的积累"到"质的飞跃"的历史性跨越。

随着全国首批义务教育教学改革 实验区、全国首批中小学科学教育实验 区等8个国家级教改实验区(校)的荣 誉加身,"宜学城市""区域教育中心"的 蓝图正加速变为实景,一幅覆盖各级各 类教育、惠及全体市民的高质量教育画 卷,正在首府大地上徐徐展开

资源重构 书写教育辐射新答卷

"没想到不用回户籍地,孩子在呼 和浩特也能顺利上公立小学,还能享受 和本地孩子一样的优质教育。"来自乌 兰察布市的随迁家长王女士的感慨,道

出了首府教育开放包容的温度。 作为内蒙古自治区首府,呼和浩 特市率先打破义务教育阶段入学户籍 限制,近三年来累计保障10万名随迁 子女顺利就学,占全区随迁子女总量 的43%,"教育虹吸"效应持续凸显。 这种辐射力更体现在制度创新与资源 补位上:土左旗哈素海学校的建成,填 补了内蒙古西部地区专门教育的空 白;"阳光招生""公民同招"改革的率 先推行,为全区教育公平提供了可复 制的"呼市经验"

职业教育则高位谋划推进,强化 政策指引,出台《呼和浩特市职业教育 高质量发展实施方案》,从宏观层面统 筹推动首府职业教育提质增效。"十四 五"期间,呼和浩特累计投入职业教育 专项资金超过30亿元,用于教学设施 改善、实训基地建设、师资队伍建设等

关键领域。通过引进双一流院校人才 102人,招聘教师265人,与龙头企业 合作聘用企业导师36人,有效充实了 多元化师资力量。同步实施《呼和浩 特市中等职业学校教师培训三年行动 方案》,年均培训骨干教师1078人次, 推动职业教育师资队伍建设向高学历 高水平方向迈进。同时,优化整合职 教资源,坚持"撤""并"共举、提质培优 的策略,深入实施职业院校办学条件 达标工程,累计撤销中职学校24所、合 并10所。建设自治区级"优质中职学 校"3所、优质专业12个,以点带面,推 动全市职业教育整体水平提升。

基础提质 打造教育公平新高地

"以前我家附近的小学不是很理想, 现在新建的北大金秋·呼和浩特赛罕区 实验学校就在小区对面,孩子上学近了, 教学质量也有保障!"(下转第4版)

聚链成势!产业集群书写经济发展新答卷

—— 首府"十四五"高质量发展系列评论之一

●本报评论员

这是一条勇毅笃行的产业集群崛 起脉络,更是一份雄浑厚重的经济发 展跨越答卷!

当一滴鲜奶在智慧牧场完成数字 化之旅,当光伏矩阵在盐碱地上绽放 出"生态蓝",当单晶金刚石衬底材料 叩开半导体产业变革的大门,当绿色 算力指数在全国夺取桂冠……"十四 五"期间,呼和浩特以"聚链成势"的磅 礴之力,谱写产业发展的华彩篇章。

"十四五"期间,首府经济总量连 续跨越关口,地区生产总值从2021年 的 3177.8 亿元跃升至 2024 年的 4107.08亿元,年均增长6.4%,增速稳 居全国省会城市第一方阵;人均地区 生产总值突破11万元,较2020年增长 近四成。更令人振奋的是,2024年, "六大产业集群"产值占全市工业总产 值比重突破90%,规模以上工业增加值 增长8%以上。

这不仅仅是数据的跃升,更是产 业生态从"单兵突进"到"集团作战"的 深刻变革。呼和浩特以全链条、集群 化、耦合型的系统性思维,加快构建符 合新质生产力要求的现代化产业体 系,推动绿色农畜产品加工、新能源、 新材料、生物医药、新一代信息技术、 现代装备制造"六大产业集群"从"物 理集聚"向"化学融合"跃迁,让传统产 业"老树发新芽"、新兴产业"新苗成大

树"、未来产业"沃土育新枝"。 在绿色农畜产品加工产业集群, 科技赋能让"中国乳都"迈向了"世界 乳业科技之都"。国家乳业技术创新

中心的落户,成为全国乳业领域唯一 的国家级技术策源地。从智慧牧场的 精准管理到全程可追溯的供应链,科 技力量重塑了整个乳业生态。与此同 时,玉米产业实现历史性"双突 破"——百亩核心田平均亩产1256.35 公斤、千亩示范方平均亩产1120.87公 斤,为产业链上游奠定了坚实基础。 草业、马铃薯、粮油加工等产业与乳业 相互支撑、优势互补,共同构筑起千亿 级产业集群的"四梁八柱"。

工业"压舱石"的作用在耦合发展 中愈发凸显。在托克托经济开发区, 61万块光伏组件组成的蓝色海洋,每 年输送7亿千瓦时清洁电力,减少47 万吨碳排放,并通过"光伏+治碱"模式 赋能生态修复。 (下转第4版)